

铭记“生命高于一切”的国家伦理

2008年5月19日14点28分，大地悲鸣，风云变色。

汶川地震七日祭，13亿同胞低下头颅，久久伫立，为数万遇难者默哀。庄严的共和国国旗，第一次为黎民百姓而降。这一刻，悲伤是中国的表情，这一刻，沉默是神州的声音。

每一个生命都值得尊重。那一个个在灾难中陨落的生命，或许我们暂时不知道你们的名字，但我们知道，你们是慈祥的父母、是孝顺的子女、是亲密的同学，是一个个不可替代的存在。你们是我们的同胞，是我们的亲人，你们每一个曾经炽热的生命，都值得共

和国为你们降半旗。

每一个逝者都值得记忆。那一个生命离去的片段，是共和国最沉痛的记忆。这样的一种记忆，必然要通过国家悼念的形式，凝固成最鲜明的时代印记。那第一次为黎民百姓低垂的五星红旗，是“生命高于一切，人性重于一切”的国家伦理。

人们不会忘记，震后火速赶赴灾区的温家宝总理哭泣的神情；人们不会忘记，那在“黄金72小时”之后的一个个生命奇迹；人们不会忘记，解放军战士“让我再救一个”的泣求；人们更不会忘记，一

滴滴流往灾区的热血，一颗颗向灾区汇聚的爱心……是的，没有什么可以让我们如此执著，没有什么可以让我们如此激动，唯有生命的力量，唯有最质朴的对人性的尊重，才可将13亿同胞凝聚成一个坚强的生命共同体。

灾难是一场生命的洗礼，是一次民族的磨砺，它让我们懂得生命的可贵和尊严，它更让我们知道，原来一个国家，一个民族，在灾难面前竟可以如此默契、如此坚韧地并肩前行。这样的一种力量，它可以越过重重险阻，它可以穿透一切冷漠，直抵每一个人的心

中，让我们顿生温暖，让我们以国为家。

2008年5月19日14点28分，请记住这样一个时刻，这一刻，我们为逝去的同胞默哀，我们为生者祈求不断前行的勇气，为国家和民族祈求浴火重生的力量。这一刻，共和国的旗帜，为一个个绚烂后归于沉寂的生命而降。那么，请你以生命的名义，做一个有尊严的共和国公民吧！请你懂得关爱，懂得感恩，懂得责任。不仅为了逝去的同胞，为了不被遗忘的生命记忆，也为了铭记“生命高于一切”的国家伦理。

本报评论员 赵勇

擦干泪水，和国家一起上路

时间在这里定格。

2008年5月19日14点28分，整个中国都屏住了呼吸。这一刻，所有的中国人都为四川汶川大地震遇难者默哀3分钟。各地汽车、火车、舰船笛声长鸣，防空警报在各城市上空鸣响。高高飘扬的国旗和人们脸上的泪水一起，沉重地垂下。奥运圣火也为生命的尊严让路。

举国同悲，山河失色。这是无言的三分钟，但是这三分钟里饱含了太多的内容。

这一刻，我们感受到了生命的脆弱。短短的几十秒钟，多少生命遽然离去，多少家庭毁于一旦。山崩地裂的黑色记忆连同数以万计的重大死亡，使我们生者的心灵受到巨大冲击，心中留下了深重的伤痕和阴影。此刻，我们和国家一起，沉浸在悲痛之中，我们需要通过这种集体性的哀悼来追忆亡灵，我们也需要通过这种集体哀悼给生者受伤的心找到一个疏解的出口。

这一刻，我们感受到了生命的珍贵。大灾无情，大爱无边。为了抢救一个生命，倾全国之力，不计成本、不计代价。多少生命因此而得救，多少人间奇迹因此而产生。中国人的心是如此紧密地纠在一起，连在一起，跳在一起。今天，我们又以这种方式，郑重地表达对生命的敬重，对逝者是一种追悼，对生者是一种安慰。

这一刻，我们感受到了国家和人民是如此的具体。第一

次，国旗为普通生民而降。第一次，举国为普通百姓而哀悼。国家是人格化的国家，它一样有血有肉，有着同样真实的情感。人民，就是无数可以触摸的你我。血脉相连，同声共气。骨头连着筋，一痛俱痛。当我们在这一刻为震灾的死难者默哀的时候，那些逝去的生命，不是一个冰冷的数据，而是我们的同胞，我们的亲人。

这一刻，我们更加深刻地感受到了普通民众生命的分量。第一次为灾害的死难者举国哀悼，是一种顺应民意之举。这既是一种国家责任的昭示，更是一种民族情感的凝聚。这种国家仪式，既是一种对生命价值体认的强化，更是一种对所有公民生命的敬重和关切。在沉默的哀悼中，那些灾民们觉得不会孤单。在沉默的哀悼中，所有的国民都感受到了生命的尊严和生为中国人的荣光和温暖。

举国同悲，山河失色。这是短暂的三分钟，但是这三分钟里凝聚了太多的情感。

黑色只能属于记忆，面对前进的方向，我们要一起迎接一轮又一轮新的太阳。今天，我们和你们的手一起紧握，传达一种爱的力量，一起送别亲人，明天，我们要和你们的手一起紧握，共建新的家园。明天，我们要让无力者有力，明天，我们要让有力者前行。

默哀之后，让我们和国家一起抬起头来，擦干泪水，重新上路。

(肖余恨)

脱帽，向死者致哀



5月19日14时28分，在四川省绵竹市汉旺镇一处被破坏房屋的屋顶上，一名救援人员停下手中的清理工作，为汶川大地震遇难同胞默哀。

新华社记者 王建华 摄

默哀时刻，世界感受中国

的强大力量。

抗震救灾，世界看到中国领导人深入灾区，看到中国普通民众参与到全民族的行动中。《洛杉矶时报》说：中国领导人关心民众疾苦，身体力行地贯彻以人为本的精神。《华盛顿邮报》载文指出：在这场举国上下的民族行动中，中国人民向世界证明了自信心。众志成城，世界看到中国人民百折不挠，再铸民族之魂。俄新社说：

中国经历的磨难太多，但从没在磨难中倒下，中国永远不会被打垮，希望必将与中国同在。

默哀，抒发悲痛；默哀，表达关怀；默哀，更是汇聚力量。天行健，君子以自强不息。挑战虽然严峻，但中国的发展历程告诉世界，任何困难都难不倒英雄的中国人民。险阻虽在前方，但当一个民族在灾难中展现出强大的精神力量，当全世界人民与中国人民心相连、手牵手时，地震的废墟上就一定会矗立起新的美好家园，就一定会焕发出勃勃的生机。

新华社记者 齐紫剑

一次珍贵的国民教育

刚刚臂戴黑纱下楼默哀，现在坐在电脑前依然心情难以平复。

这是我第一次和那么多一起为灾难事故中不幸离去的同胞致哀，而在此之前，我只能选择在心里为那些离世的生命默默祈祷。

在那短暂而又漫长的三分钟里，大脑中一遍又一遍地浮现出地震发生那一刻的悲惨场景。当周围终又安静下来的时候，我发现泪水早已情不自禁地溢出了眼眶。

QQ群在不停地闪烁，不同地区的朋友争相表达着自己的感受。成都的朋友说，成都天府广场全体民众默哀结束后，手拉着手高高举起，共唱国歌，高喊中国加油；北京的朋友说，天安门前的加油声如此震撼人心，让人禁不住泪流满面；桂林的朋友说，很多骑单车的人不仅停了车，而且没有跨在车上，都下来站着。

当然，也不只是拥有这般令人感动的景象。

在第一次举国默哀的经历里，有的人不以为然，有的

人无聊视之，有的人对鸣笛和警报掩耳皱眉，同样是我们必须直面的现实。

然而，我实在不忍心用“无知、冷漠、麻木”这样的词语来形容自己的部分同胞。毕竟，“生命高于一切”还远远没有成为我们的共同信仰。

全国哀悼固然是对国民素质的一次检验，同时更是对国民素质的一次操练。因此我始终怀着这样的信念：下次不会这样，下次会好的——尽管我们多么不希望还有下一次。

为特大灾难事故中的遇难同胞设立全国哀悼日，全国下半旗志哀，全国人民集体默哀，不仅彰显了对普通公民生命的高度尊重和珍重，同时无疑还是一次珍贵的国民教育。

它同时兼具了国民认同感教育、同胞手足情教育、人道主义教育、人性教育等多重教育价值。一位朋友说，这次全国默哀必将影响几代人。这听上去似乎有些夸张，事实上，却一点也不。

(舒圣祥)

一个人的14时28分

2008年5月19日，我一直在等待，等待14时28分，全国哀悼的时刻。

终于，外面笛声大作、防空警报鸣响在耳际，我默默地起身，低头向汶川地震的死难者默哀三分钟。这一刻，此前积蓄的所有感情终于喷薄而出，泪如雨下。

死难者们，我该如何去哀悼你们？你们，都是我的同胞，都曾经鲜活地活着，而此时此刻你们的灵魂却已升入天堂，今生今世我们再没擦身而过的的机会。你们是父亲、母亲、儿子和女儿，你们赡养老人、抚养孩子，躬耕于故土，埋首于桑梓，一点点积累希望，一步步企及幸福。

但天崩地裂，你们的肉身如同你们的创造瞬间化为乌有，天地不仁，这个世界亏欠你们！14时28分，我以卑微的感念，向你们表达无上的哀矜，感谢你们在世的每一秒钟，我们必将把你们的名字与容颜一一刻上大理石碑，与你们曾置身其间的这个民族，一起实现永恒。

劫后余生的人们，我该如何去慰藉你们？地震当前，你们幸运地逃脱了死神的魔掌。但你们身心俱疲、肝肠寸断，你们是丧失父母的孩子，是丧失孩子的父母，是丧失妻子的丈夫，是丧失丈夫的妻子，是丧失腿脚的残障人士，你们虽然幸免于难，但巨

大的伤口或许需要一生去舔舐。

14时28分，我以坚定的誓言，向你们宣誓，在未来的日子里，我将竭尽所能地帮助、呵护和抚慰你们。灾难给了我们一个痛苦的开始，但结局掌握在你和我的手中，我将与你们一起共经风雨、同见彩虹。

所有身在前线的救灾者们，我又该如何去尊敬你们？国家遭此大难，你们不抛弃、不放弃，毅然决然奔赴灾区，仅靠着一双徒步不知拯救了多少的受难者，生命的价值在敬畏和体恤中变得崇高，一如你们疲惫却伟岸的身影。

14时28分，我以一个普通中国人的身份，向你们表达崇高敬意，于废墟之下的人们，你们毫无疑问就是天使，给铺天盖地的黑暗注入了星星点点的亮光，你们当真是这个时代最可爱的人。

而我，与灾区人民一道，将永远保持一颗感恩的心，铭记你们的大德无边。

我，一个人的14时28分，爱恨交织、愁肠百结，只言片语不能表达心中万一。

但我知道，我只是一个符号，代表了一个蔚为广大的群体。“我们”，通过卑微而尊贵的创造，勾连起一个民族在灾难面前的集体肖像——挚爱将雏、守望相助、风雨同舟、不屈地前行，直至灾难俯首、黑暗过去。(张强)

■网友原声

沉痛哀悼我逝去的同胞。今天，除了眼泪，我一无所有。

(网友 IP:123.160.86.*)

我仙逝了的兄弟姐妹：送你一声祝福，祝福你在天国的新生活，我的兄弟姐妹；送你一蓬蓑衣，天国的雨也是泪，我的兄弟姐妹；送你一首歌谣，那是我们中华母亲轻轻的安慰。

(网友 IP:123.112.78.*)

为在灾中失去的生命惋惜，向在灾中屹立不倒的房屋致敬……

(网友 IP:219.141.74.*)

在汽笛声、警报声、喇叭声中，我默然向西南垂首！眼泪止不住地流下！中国不哭！今天之后，我一定会用加倍地努力来替你们完成你们未完成的事业！请你们在天之灵为中国加油！

(网友 IP:60.63.9.*)

今天的这一时刻，多么希望7天前那一时刻永远停住脚步，可以有更多的人免于灾难，有更多的人得到及时的救助！7天来，每个中国人都在沉重的心情中生活，都深切地期盼更多的人被救出！

让我们衷心地为死难的人们哀悼，为幸存的人们奉献爱心！愿天下所有中华儿女平安、幸福！！！

(网友 IP:60.21.105.*)

向遇难同胞致哀！一直不忍心看救灾的画面，揪心！愿活下来的人幸福！

(网友 IP:220.170.35.*)

在那一刻，我被震撼了！愿死者安息，生者坚强！我们会胜利！

(网友 IP:218.88.191.*)

万里长城永不变！

(网友 IP:221.7.85.*)

默哀的三分钟，我痛哭流涕。这是建国以来国民苦难一齐的发泄，这是中国进步的呼声。

从此以后，我们知道：在中国，每一个国民都是国家的无价之宝。从此以后，我们每一个国民将不再孤单。从此以后，我们

团结一致，共同迈向中华民族的伟大复兴。

(网友 IP:125.66.182.*)

这一刻，我们每个中国人的内心是相通的。

(网友 IP:122.6.27.*)

致汶川的受灾同胞们：你我互不相识，为什么你如此牵动我的心，你我远隔千里，为什么你如此震撼我的心，因为我们同是炎黄的子孙，我们的血管里流着相同的血。

受难的同胞们，全世界的炎黄子孙和你们在一起，你们身后有13亿血浓于水的亲人，有一个强大的祖国，一切灾难终将被我们战胜，让我们齐心协力，建设新的家园！

逝去的父老乡亲、兄弟姐妹、孩子们，请你们安息吧，我们会坚强地活下去，为了你们，为了家园，为了13亿同胞们，为了我们的祖国！

(网友 IP:125.34.136.*)

眼泪，总在眼里，我流不出，不！是我忍着！心，在流血，我忍不住！心在恸！泪在心里流！我苦难的同胞啊！

铁石心肠的我，这次，我心哭了！我第一次捐钱，惭愧！我捐了两次，我一月收入的全部！为遇难的同胞哀悼，为受灾的同胞祈福！

(网友 IP:220.249.156.*)

作为一名老师，我终于可以让学生懂得什么是民族精神。

(网友 IP:222.76.66.*)

在默哀的三分钟内，我看到一个修鞋匠脱下帽子，站立了三分钟！！！此时此刻，我感受到了中国普通老百姓的可爱。

(网友 IP:125.75.232.*)

走好！我遇难的同胞，但愿天堂里没有灾难！我用饱含着泪水的眼睛为你送行；保重！我遭遇伤痛的同胞，相信我们会为你医治身体伤痛、抚平心灵的创伤；放心！我失去家园的同胞，你们永不孤独，千万双温暖的手将帮助你们重建家园。

(网友 qinruhui3660)